附件1：
[bookmark: _GoBack]全市建设行业安全风险
分析研判及防范措施工作方案

为深入贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要讲话重要指示精神，深刻汲取黑龙江牡丹江“2.20”火灾事故、杭州萧山“2.19”燃气爆炸事件教训，为做好全国“两会”期间全市建设行业安全防范工作，坚决防止建设行业事故发生，确保全市建设行业安全稳定。根据《洮南市安委会办公室关于加强婚纱影楼和燃气安全防范工作的提示函》（洮安委办提示函[2023]5号）文件要求，制定本工作方案。
    一、切实提高政治站位
当前气温逐步回暖，各类房屋建筑和市政基础设施工程项目陆续开工复工，全国“两会”即将召开，在这个关键时期，做好全市建设行业安全风险分析研判及防范措施工作意义特别重大。各企业负责人务必要高度重视，提高政治站位，切实增强防范化解重大安全风险的自觉性、坚定性。始终坚持人民至上、生命至上，把防范化解重大安全风险摆在更加突出位置。以“不死人、少伤人、减损失”为目标，检查从“零”出发、向“零”进军，把“不亡人”作为底线目标，把隐患当成事故对待，结合季节特点、分析研判风险、科学精准施策，从实、从细做好安全防范工作，牢牢守住安全底线。
二、组织机构
为做好全市建设行业安全风险分析研判及防范措施工作，有效防范和遏制全市建设行业安全生产事故，确保全市建设行业安全生产形势稳定，市住建局成立以主要领导任组长，分管领导为副组长，安监科、建筑消防科、供热燃气办等相关科室人员为成员的全市建设行业安全风险分析研判及防范措施工作领导小组（领导小组成员名单附后），负责统筹、协调全市建设行业安全防范工作。
三、分析研判及防范措施
针对当前燃气企业和建设行业安全生产季节特点及风险，进行科学分析并制定相应防范措施：
（一）建筑消防安全
1、风险分析：
（1）消防安全责任落实不到位。施工现场相应的消防管理制度、防火技术方案、消防安全培训、灭火演练及消防安全检查编制质量不高、检查次数不足，停工工地值班人员疏忽大意等，施工企业消防安全责任没有落实到位。
（2）消防设施严重不足。施工现场未按规定配备灭火器材，临时消防水源不能满足消防用水需要，未按规定设置吸烟区，消防通道经查被占、阻、断，安全标示设置不足。
（3）可燃材料堆放不规范。建筑工地存放的可燃材料绝大多数为露天堆放或存放在简易仓库内，材料堆放不规范，建筑垃圾清理不及时。
2、防范措施：
（1）深入落实消防安全责任制。督促各单位严格落实消防安全主体责任，健全组织机构，严格管理制度，建强应急力量，强化培训演练，落实安全自查、隐患自除、责任自负。施工企业要切实提高消防安全意识，继续加强工地巡查，组织单位自查自改，对发现的问题隐患要分类列出问题隐患清单和整改责任清单，各项任务措施照单履责，形成工作闭环。  
（2）全面排查整治火灾隐患。加强对本辖区防控工作的监督，采取“四不两直”明查暗访等方式开展检查，加大执法检查力度，发现单位承诺安全弄虚作假或者存在突出风险隐患的，依法从严查处。对严重失信、久拖不改的，列入“黑名单”管理，实施跨行业、跨领域、跨部门联合惩戒。
（3）大力提升消防安全意识。因地制宜开展消防宣传活动，积极发动并鼓励群众举报身边火灾隐患和消防违法行为，强化社会监督，推动隐患整改。
（二）供热、燃气企业
 1、风险分析：
（1）未正确安装燃气设施。燃气燃烧后，会有微量的一氧化碳产生，如果不能及时补充新鲜的空气，使燃气燃烧不完全，就会产生大量的一氧化碳，使人出现中毒现象。现在不少家庭装修时要将厨房的燃气管道和燃气表密闭包封起来，这种做法是错误的，因为一旦发生燃气泄漏，不但不易发现，同时也会因空间狭小，使混合气迅速达到爆炸浓度，遇有明火时就会发生爆炸，火灾等事故。
（2）燃气设施老化。国家质监局颁布的《家用燃气燃烧器具安全管理规程》中明确规定:燃气具从售出当日起，液化石油气和天然气热水器的判废年限为8年，燃气灶具、液化气钢瓶的判废年限为8年，超期使用会发生燃烧不稳定，排放不合格等问题。另外，燃气专用塑料软管的使用寿命为2-3年，金属软管的使用寿命为50年左右，不少单位、家庭的燃气设施严重老化，存在安全隐患。
（3）未安全使用燃气设施。不少人在使用燃气灶和燃气热水器中存在诸多安全隐患，主要表现在:使用燃气灶时，人远离现场，沸汤溢出扑灭或被风吹灭火焰，造成燃气泄漏;使用完毕，未注意关好灶具开关，确认火焰熄灭。家中多日无人或长期外出，没有关闭燃气表前阀门:连接灶具的软管，未在灶具下自然下垂，且与灶面保持10 cm的距离，容易被火烤焦、烧断酿成事故;使用时没有注意通风，保持室内空气清新流通;灶具上方和周围摆放易燃物，产生火灾隐患。     
2、防范措施：
（1）加强力度进行宣传，提升全社会燃气安全意识。录制安全用气小视频，通过朋友圈、抖音、快手等自媒体进行发布。印制、印发安全用气小知识，自救小常识，通过广场宣传，燃气大家讲，小手拉大手等多种形式，向广大用户宣传燃气安全用气知识和燃气泄漏应急处理常识，营造良好的舆论氛围，切实提高燃气使用者的安全意识及安全防护水平。
（2）强化燃气安检培训，培养燃气安全专业人士。监督燃气企业做好燃气安全管理工作，每年对燃气企业从业人员进行一次系统培训并考试，合格者上岗，不合格者，不允许从事相关安检工作，从业人员必须全部持专业证件上岗，严格要求燃气企业制定入户安检计划，并按照计划进行安检，安检时做好台账，对隐患问题进行复查，按照谁安检谁负责，谁复查谁签字的形式形成用户端隐患闭环管理。
    （三）房屋建筑及市政道路工程项目
1、风险分析：
（1）建筑施工现场露天作业、高处作业、地下作业、有限空间作业形式多样，施工作业环境危险，风险度高；由于工程施工自身特点，多工种、多班组在同一区域内交叉作业普遍存在，事件风险增加。
（2）建筑施工企业安全生产管理水平参差不齐，安全管理和教育培训等责任落实不到位等情况仍然存在。违章指挥、违章作业等现象得不到及时制止等均成为导致安全生产事故的因素。
（3）塔吊安拆、脚手架、深基坑等危大工程危险系数高，存在较大的安全风险。
（4）进入雨季，大风、暴雨等恶劣天气时有发生，增加了起重机械倾覆、脚手架与模板支撑体系坍塌以及高空坠落、机械伤害、物体打击、触电、消防安全等风险。
2、防范措施：
（1）新开工项目重点检查：一是安全生产主体责任落实情况，是否按要求设置安全管理机构，配备足额人员；二是安全投入是否到位；三是对危险性较大的分部分项工程是否按《吉林省危险性较大分部分项工程安全管理规定实施细则》要求编制专项施工方案，履行审批手续，对超危大工程是否组织专家论证方案；四是施工现场应急管理制度是否建立，应急救援人员是否配备，应急预案是否编制、论证、备案，并制定演练计划；五是进场的塔式起重机、施工升降机、物料提升机等建筑起重机械手续是否齐全；六是施工现场消防安全条件是否符合要求。
（2）复工项目重点检查：一是安全生产主体责任落实情况；二是深基坑（槽）的支护、降（排)水、放坡、安全监测及防护措施；三是要对高层脚手架悬挑梁固定情况，连墙件、安全网和脚手架铺设情况进行检查；四是要加强对高大模板支撑体系检查；五是对所有的塔式起重机、施工升降机、物料提升机等建筑起重机械，在复工前组织专业人员进行全面检测和试车，合格后方可投入使用。对长期停工或烂尾工程中的建筑起重机械要加强隐患排查，该维护保养的维护保养，该拆除的及时拆除，防止倒塌伤人；六是加强施工临时用电安全检查，对现场配电箱及配电线路逐一进行全面检查，发现老化损坏或失灵的要及时更换；七是要对施工现场及临时消防设施进行检查，保证安全出口、疏散通道、消防车通道畅通，消防设施完整好用；八是针对冬季低温雨雪天气过后对临边防护、临时建筑、防护棚、围墙等逐一进行全面检查，及时消除安全隐患。
（3）施工企业要加强安全教育培训，切实提高安全防范意识，针对长时间休息带来的懒惰和麻痹大意思想，以及新进工人和转岗人员增多的实际情况，开（复）工前，要严格落实“三级教育”，施工企业和项目部必须对所有施工从业人员进行有针对性的安全生产教育、消防宣传教育和疫情防控知识教育。班前按工种和施工特点进行安全交底并做好记录，施工现场主要负责人、安全管理人员和特种作业人员持证上岗，未经安全教育培训和安全交底的工人严禁上岗作业。
四、工作要求
（一）加大检查力度，切实打击违规违法行为。
市住建局管理部门将严格执法、履职尽责，在企业自查自纠的基础上，认真组织安全监督检查，对不具备安全生产条件而盲干、蛮干安全生产工作不合格，一律不准开工建设。擅自开工的项目，依据国家的相关法律法规责令立即停工整改，并进行上限处罚，视情记入不良行为记录；对存在严重安全隐患而强行野蛮施工的项目将上报上级主管部门。
（二）加大安全宣传力度。
各燃气企业、建设单位、施工企业、监理单位要充分利宣传条幅、LED屏幕等加大对建设行业安全生产各项行动的宣传力度，广泛宣传和普及安全生产知识和常识，形成强大宣传声势，营造浓厚舆论氛围。同时，积极发动广大职工群众监督和参与本企业的安全生产活动工作，切实提升全民安全意识和防范能力。
（3） 加强应急值班值宿。
各单位要严格落实领导干部在岗带班、关键岗位24小时值班制度，严防脱岗、漏岗。要严格落实事故信息和突发事件报告制度，坚决禁止瞒报、谎报、漏报和迟报。要健全安全生产预测预警和应急协调联动机制，加强对人员密集场所和灾害性天气、地质灾害的监测，及时发布气象、交通等方面信息，提醒、引导公众做好防范工作。要做好各种应急预案和应急演练工作，做好救援队伍、物资、装备等应急准备工作，确保一旦发生突发事件，及时有效科学处置。
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